

SLOVENSKI

vestnik

GLASILO SLOVENSKE KOROŠKE

LETNIK V

CELOVEC, V SREDO, 6. XII. 1950

ŠTEV. 92 (364)

Na Dunaju so odkrili spominsko ploščo Francetu Prešernu

V okviru letošnjih proslav ob 150. letnici rojstva največjega slovenskega pesnika Franceta Prešerna je kulturno društvo „Slavia Viennensis“ s sodelovanjem „Wiener Verkehrsverein“ proslavilo spomin na Prešerna z odkritjem spominske plošče na bivšem Klinkewströmovem institutu, kjer je bil Prešeren za časa svojega bivanja na Dunaju vzgojitelj.

Na predvečer odkritja plošče, v soboto dne 2. t. m., je bila v „Schützensäle“ spominska proslava, kjer je najprej spregovoril predsednik društva „Slavia Viennensis“ dr. Anton Arndorfer, ki je predvsem pozdravil goste iz Koroške, predsednika Slov. prosvet. zveze dr. Francija Zwitterja, oktet pliberškega pevskega zbora pod vodstvom tovariša Foltija Hartmana, dr. Joška Tischlerja in pevski zbor „Slavček“ iz Sveč.

Za uvod je na slavnostni akademiji umetniško igral na klavirju g. Titz Beethovenovo sonato o mesečini. Ob tej priložnosti je Slovenska prosvetna zveza podarila kulturnemu društvu „Slavia Viennensis“ Prešernovo sliko in njegove Poezije, za kar se je predsednik dr. Arndorfer zahvalil na slavnostni akademiji. O pomenu Franceta Prešerna je na akademiji govoril lektor dunajske univerze dr. Karl Piuk, vmes pa so peli Prešernove in narodne pesmi pevci okteta pliberškega zbora in sveški „Slavčki“; posebno priznanje za svoj nastop so želi pliberški pevci, ki so zapeli res dovršeno. Ob koncu akademije je v imenu dunajskih Slovencev pozdravi vse navzoče, predvsem pa sodelujoče koroške Slovence dunajski Slovenec g. višji inšpektor Dominkuš.

V nedeljo pa se je zbralo veliko število ljubiteljev kulture in častilcev velikega Prešerna pred bivšim Klinkewströmovim institutom, kjer je župan dunajskega mesta g. dr. h. c. Theodor Körner odkril spominsko ploščo. Svečanosti so se udeležili tudi visoki gostje pooblaščenici minister FLR Jugoslavije na Dunaju tovariš Viktor Repič in legacijski svetnik tovariš Mitja Vošnjak. Najprej je slovesni akt odprl načelnik 8. dunajskega okraja g. Rieder, ki je nakazal veliki pomen Franceta Prešerna za prijateljstvo med narodi in predvsem poudaril, da ima današnja slovesnost še prav poseben pomen za sedanjí čas, ko ves svet hoče živeti v miru in si želi prijateljstva med narodi. Za njim je pozdravil navzoče goste in prav tako poudaril pomen Prešerna predsednik „Wiener Verkehrsverein“ g. Jenschitz.

Slavnostni govor ob odkritju je imel lektor dr. Piuk, ki je na široko orisal življenje Franceta Prešerna.

Po slavnostnem govoru je župan g. dr. h. c. Theodor Körner odkril ploščo in ob tej priložnosti izrazil svoje veselje, da kot starina še osebno pozna vse kraje Prešernovega ustvarjanja, kot Vrbo, Rihenberk, Ljubljano, Dunaj in Kranj ter bi želel, da bi Prešernova načela obveljala tudi danes, ko si ves svet želi miru. Koroške Slovence pa je direktno pozval, da naj ostanemo zvesti izročilu velikega Prešerna ter zvesti tudi svojemu narodu.

V imenu svoje skupine je v kratkih stavkih izrazil zahvalo predsednik dr. Joško Tischler, nato pa je spregovoril v imenu Slovenske prosvetne zveze njen predsednik dr. Franci Zwitter, ki je med drugim dejal: Pomen velikih mož je v tem, da globoko zasidrani v svojem lastnem narodu spoznajo pomen časa, iz tega spoznanja napovejo ostro borbo vsemu, kar je trhlega in gnilega, da

kot vidci svojim sodobnikom odprejo oči za narodnostne in človečanske ideje ter se s tem dvignejo nad svojo dobo in postanejo botromcem vodniki in pomniki za stotletja. In prav v tem je tudi veličina slovenskega pesniškega prvaka Franceta Prešerna, ki je svojemu slovenskemu narodu že pred 100 leti kazal in pokazal pravo pot.

Prešerna imenujemo v splošnem „pevca ljubezni“; toda prav v njegovi ljubezenski poeziji se najbolj izraža njegovo spoznanje tesne povezave osebne usode z usodo celokupnega naroda. „Sonetni venec“, ki nedvomno pomeni višek tovrstnih pesniških stvaritev evropske literature sploh, vsebuje vso slovensko problematiko; v dveh kiticah je Prešeren zbral vso zgodovino slovenskega naroda: zgodovino nesvobodnega, od tujih fevdalcev odvisnega naroda, zgodovino obrambe višje kulture pred vpadi Turkov. Prešeren obsoja v njih takratni absolutizem in hlapčevsko klanjanje slovenskega naroda pred tujino, izpričuje pa svojo neomajno vero v bodočnost svojega naroda!

V „Zdravljici“, pa združuje Prešeren svojo ljubezen do domovine, ljubezen do svojega naroda in dežele, do njegove svobode enakosti in bratstva vseh narodov, ko poje:

Zive naj vsi narodi,
ki hrepene dočakat dan,
da koder sonce hodi,
prepir iz sveta bo pregnan,
da rojak
prost bo vsak,
ne vrag, le sosed bo mejak!

S to svojo pesmijo je postal Prešeren resnično „vzor narodom“.

Prešernova proslava v Glinjah

Kakor ves slovenski narod kjer koli, smo tudi koroški Slovenci proslavili jubilej 150 letnice rojstva našega pesnika prvaka doktorja Franceta Prešerna. Slovenska prosvetna zveza je v nedeljo dne 3. decembra t. l. organizirala Prešernovo proslavo tudi pri Cingelcu na Trati pri Glinjah.

Številna udeležba na proslavi je bila zgovoren dokaz, kako se tudi koroški Slovenci zavedamo, kaj nam je in kaj dolgujemo velikemu spomenu pesnika, ki je dal v svojem primeroma kratkem življenju slovenskemu narodu neminljive umotvore svojega umetniškega ustvarjanja.

Na proslavi je govoril o pesniku Francetu Prešernu tovariš dr. Miri Zwitter, ki je uvodoma na kratko nakazal pesnikovo življenjsko pot. Navedel je njegovo rojstvo v ponižnem kmečkem domu, orisal je Prešernovo šolanje v Ljubljani, njegov študij na Dunaju in povratek v domovino kot doktor prava. Kot odvetniški pripravnik je služboval v Ljubljani, ter tudi za kratko dobo pri nas na Koroškem v Celovcu. Po pripravah v raznih odvetniških pisarnah je postal samostojen, a kmalu v 49. letu svojega življenja umrl v Kranju, kjer je pokopan.

To kratko in na zunaj nikakor ne navadno življenje pa je pomenilo za slovenski narod ogromno. Prešeren namreč ne predstavlja samo prvega pomembnejšega slovenskega pesnika, marveč rojstvo visoke pesniške umetnosti in hkrati tudi neposreden vrhunec. Po Prešernovi zaslugi se je slovenski jezik, iz jezika kmetov in pastirjev, razvil in po-

Koroški Slovenci, ki s Prešernom nismo povezani samo s tem, da je med drugim delal tudi v Celovcu, temveč predvsem zaradi tega, ker je največji sin našega naroda, pozdravljamo počastitev našega pevskega prvaka z odkrivanjem spominske plošče. Naj bi se njegovi visoki ideali uresničili predvsem v Avstriji, kjer živimo Avstriji in Slovani v eni in isti državi. Koroški Slovenci hočemo ostati zvesti zvišeni oporoki Prešerna!

Tudi ob odkritju spominske plošče so peli koroški pevci Prešernove pesmi in spet je oktet pliberškega zbora prav tako kot na predvečer žele posebno priznanje.

Predsednik društva „Slavia Viennensis“ dr. Anton Arndorfer je nato zaključil slovesnost, koroški pevci pa so se poslovili s pesmijo „Njav čriez izaro“.

Odkritja plošče so se poleg zgoraj omenjenih gostov udeležili tudi univerzitetni profesor dr. Schmid, pesnica Pavla Preradovič in številni docenti ter asistenti dunajske univerze, v posebno velikem številu pa so se seveda zbrali dunajski Slovenci, da počastijo spomin največjega sinu našega naroda, ki je postal pravi „vzor narodom“, kar izpričuje tudi besedilo na spominski plošči, kjer je zapisano:

„Vzor narodom:

Tukaj sta sklenila prijateljstvo
za življenje France
Prešeren, slovenski knez
pesništva, in Anastazij
Grün, avstrijski glasnik
svobode.“

Prispevajte v
tiskovni sklad

nih in družabnih razmer. Prešeren je bil napreden in velik umetnik, ki je združil v sebi spoznanje in doživetje vse tedanje kulturne Evrope ter dal slovenski literaturi iz tega bogatstva celo vrsto novih pesniških oblik. Njegova posebna veličina je ravno v tem, da je kljub vsemu ostal pristno slovenski pesnik, ki je globoko doživljal vse narodove politične, socialne in kulturne probleme.

Prešeren je bil velik človek, bogatega srca in globoke duše. Osebno nesrečen in razočaran v ljubezni do ljubljene dekleta, ki ga je zavrnilo na ljubo „imenitnejšemu“ meščanu. Iz tega doživetja je ustvarjal najlepše umetnine, do tedaj in kasneje nedosežene višine. Prešeren je videl tudi neko slično zavračanje svojega globoko ljubljenega ljudstva zaradi njegove nezakriviljene ubožnosti in zaostalosti ter mu pel pesmi neminljive slave. Po svojem osebnem doživetju in spoznanju usode svojega ljudstva je našel pot do obče človeških spoznanj, svojega poslanstva in poslanstva svojega naroda: oznanuje uveljavljanje pravice, resnice in lepote vsepovsod.

Zaradi tega nam je tudi še danes njegova umetnost kažipot in smernica kulturnega ustvarjanja. Prešernovo gledanje na vprašanje našega ljud. in sveta pa je po 150 letih neizpremenjen program, kot ga je izrekel v svoji „Zdravljici“.

Govor, ki ga je govornik izpolnil z mnogimi citati Prešernovih verzov, je napravil na vse navzoče močan vtis. Dostojno je ljudstvo proslavilo obletnico rojstva svojega velikega pesnika.

Prešernova proslava pa je bila združena tudi z nastopi pevskih zborov s tekmovanjem za prehodni pokal Slovenske prosvetne zveze. Lepo ubrano petje slovenskih pesmi, je bilo za navzoče občinstvo samoobsebi lep in plemenit užitek, pa tudi zbori so odnesli seboj notranje zadoščenje, ker so pokazali priznani višino pevskih sposobnosti. Zbori Radiše, št. Janž in nastopi zborov Skofiče, Loga ves, Borovlje ter domači glinjski zbor so bili posrečeni in tudi skupni zbor je dobro odpel. Ocenjevalna komisija, sestojča iz Goričnika, Olipica, Lojzke Krebove in Nanije Nagadinove, ki je ocenjevala melodijo, harmonijo in doživetje pesmi, je po objektivni razsodbi prisodila prehodni pokal pevskega zbora v Radišah, ker je pokazal posebno odlično harmonijo, zbor in pevovodja so bili kot celota ter je pel neprisljano naravno.

Novinarji iz Slovenije pridejo na obisk

Tanjug poroča, da bo skupina slovenskih novinarjev na vabilo avstrijskih novinarjev obiskala te dni Avstrijo.

Slovenski novinarji z ravnateljem urada za informacije pri predsedstvu vlade Ljudske republike Slovenije Sergej-em Vošnjak-om na čelu se bodo zadržali v Avstr. teden dni. Med drugim bodo obiskali tudi Gradec, Celovec in druge kraje na Koroškem.

Izid volitev v Zapadnem Berlinu

Zadnje nedeljo so bile v Zapadnem Berlinu volitve, pri katerih so volili 127 poslancev. Čeprav so iz vzhodnega dela mesta poskušali vse, da bi volivce odvrnili od tega, da grejo na volišče, se je teh volitev udeležilo nad 90 odstotkov volivnih upravičencev.

Kakor pri dosedanjih volitvah v Zapadni Nemčiji je izšla iz volitev kot najmočnejša stranka tudi v Berlinu socialdemokratska stranka Schumacherja, ki je dobila 653.984 glasov ali 61 sedežev, krščanski demokrati so dobili 360.829 glasov in 34 sedežev, pa ko imenovana Svobodna nemška stranka pa si je osvojila 337.477 glasov oziroma 32 sedežev. Vse ostale stranke so ostale brez mandata.

